:

aEgetl b1 fAT ofe 3R for oie 81 ofa B0 aagel 1 o<t Hemedt # i gehd
g, o9 fF Uw o o femmRiE w1 "en, iR T wemel & wersl
(numerals) gR1 FT&fUd T Hehd €1 &9 SUFE S&A 9 (number names ) 1
WA eh o€ Hemstl ¥ Heittd g o ¥ Hehd €

o T © o ew wuen 9 @ ol Ui o aR o ardteny a1 Hehdl g gel
3 WA &1 FE FIR a9 Yeed, A had Bl GEmst o sR H g WM 9
MR- 3= 9 Temstl o @y w1 HE G ST TS GeAed Sl Hopal
Y I wCN ot Hr@ 98 99 " Wil o 4efesh JAEl o R0 H97d 3l
ThT| TR TN WA Tel o 3R 3= 30 R TH | Fo9 &A1 Ie1| ad H,
ot i o et il TH Y o GH S Hehell B S-S A | S R,
AW T o foehTe 1 STEvI agdl TS AR gHeh qRumHEEy T o
foepTe @IR oSt | g

H GEE 1 YA Fd B SR 39h aR § 3 &4 SHd ¢l 9@t g
aegetl 1 e o sur germar S € Sead e WerEdl 98 SaH W sl
& fo aggetl &1 SH-91 W08 (collection) =1 B 3R a&gsli 1 U8d, TN
T ohH B opafterd & o oft Herar it ©1 gemnstt 1 fafa= gsuf o &R
3k TRl W AN fepan Stran @) fafa=r fearfaat o ar o @ifew st g0 wemnst
1 WA T 2| Tt uie feufaal w1 fafay {5 en gemst & 5 s )

T GEAe o WY HE HE T A W H ok 21 FH TR QI I,
el (M), O 3R 9N %1 G ot 1 geh €| B9 GeA ST oAl
(sequences) ® fa&dl (patterns) 1 3@ Toh & AR TEASH o WY FH

1.1 B G




|

(T T T R T T T T T T T T T T T T T T AT T LT T LI

eyl a1d 9% 9ok €1 39 T |, 50 o GHIeT IR TR o 91 T
Ffagul ol W SR ST HEH TGN

1.2 W& aht gerl

<fer 0 GEmet &1 qa Uedt ff 9gd Y g €, MY 3@ fF e A @
fm & T demst °§ wn @ qem ge @€t @2

(i) 92, 392, 4456, 89742 ¥ wd Wt €
(ii) 1902, 1920, 9201, 9021, 9210 ¥ o o

o, B F8 I S B
oo et o ==t ST iR g S i frd gen o | 9 ged 9

g 9 YR Td S el

IE it G

F1 M9 G A H Tohd B fop wdw ofem o o o gEm ged o€l € @R
FF @ g gead s 8?2

1. 382, 4972, 18, 59785, 750 IW : 59785 G @€l B 3N 18
g B 7

2. 1473, 89423, 100, 5000, 310 3@ :
3. 1834, 75284, 111, 2333, 450 3™ :
4. 2853, 7691, 9999, 12002, 124 I :
F I8 WA A7 TE WA F Aq1?

T8l BHA chacl il o1 HEAT hi 3@ & ST A I fetdn| Terd siSt T
o erfershan eR 9 IR G S GEa el () 3o @Al (39) ° o

THI TR o U IR TR SMRY IR S% B i o faw o1 fEt v et

B 4875 3R 3542 1 oI v YhR 3d €2 T2l 98 3ffush wfed &l 2|

T A wemet H ol @ gem wAE 21 A <A g | ®1 W 4875 H
BIR o M W 3{h, 3542 o TR o T o 3w W =&l B I 3542 @
4875 =<t 2|

e 9arsy for wE @ W J€ ®; 4875 A 45422 FEl ot gAl WA o
ol 1 G guH (RER) B 9@ &, A A 9N oF W W GHE S 2
3T T F HI &7 TH ST 3k Kl SR 9d 7, A I o T W T oIl
3ehl 1 @A B 4875 | Hid TIM el 3k 4542 o Gid T A1 3k 9 el
Bl 37: T 4542 W HE&A 4875 <! B




I HEmedl i SR

e T e | | % WH A okt 9uH B, @ 89 N

4875 3R 4889 I ger T HiTw) @ﬂ,
4875 3R 4879 1 T SHifey| ?T‘\

oI m Q 23

Yok TE § G99l 3R HeW Bid HEAd H[ i

(a) 4536, 4892, 4370, 4452 (b) 15623, 15073, 15189, 15800
(c) 25286, 25245, 25270, 25210 (d) 6895, 23787, 24569, 24659
T YR & U WA IR SMRT 8N T % o fo o fi @ i)

1.2.1 219 fera=t EE&E oA Hehd 87

A ST BRI SR 7, 8, 3 3N 5 T BH T 3T ¥ =N 3R] el
- T 9=Ad s 1 FEl ST ¢ (6 Tk 9@ § #iE off 3id e
T MU (AUiq foRrel ot 3k &1 TR 7 81) | 39 YR, T&AT 7835 T a6 T
bl B, W 7735 el 39 4 (el W T Semd a1 wehd €, Sy

TR Tl St R T BRI @ HiA G U Bl 8?7 Tl god ag
&A1 8753 © 3R Ha¥ BT @A 3578 1 Al | 3kl o ohH o W) H GifU)
1 39 o ohdl € Toh U T 3kl § Hod o€ @A e WehR 30 w1 S
Hehdt 27 210 uferan w1 fafag)

T &g ()

1. fo grgfa fhu, KU U efhl 1 WA ik =R Sl w1 Tod a€i iR
Ted B gEA SR
(a) 2,8,7,4 (b) 9,7,4, 1 ) 4,7,5,0
) 1,7,6,2 (e) 5,4,0,3
(Fed : 0754 1 SRl w1 TE@m 2l)

2. Tt U o 1§ GR FAT Heh TR 3] i Fad w9t IR wad B
A SEY
(a)3,8,7 (b)9,0,5 (c)0,4,9 (d)8,5,1
(Fera : vork fefa o |fay 6 e o oiw &1 < R @ 4E)

3. feu gu ufqeei o @, fh=gl =R 31kl 1 WA ek, 4 3Tl &1 Fa9 S

AR a9 B e s ey

(a) % 7 9T THE h Ty a9 918l6/7]
M W wI T B 1{0f2/7]

(e SN, 3 0 T TN URY Tl 8 dehdll A7)

(b) 3% 4 WF @E F RECEE] T T4l |

e ==o=Y




|

(T T T R T T T T T T T T T T T T T T AT T LT T LI

(c) 3% 9 |a °l & Ty oo

WM W Rl e B
(d) 3 | T& TR o Ty w2 ] J1] ]
WM W R/l Ted Biel HENN

4. | A, 319§ w2 AR 3 oW €1 T 3kl H THH TR I T, =R
el 1 T ST HH O G el 99 77 S H e g6y S 82
A T P fhalt H@d & HWehd ©2

sfera v ® @E BT

l. T A G ool B2

2. T A G B B2
(a) o1 39§ Th! AdEdl o 9gd g oA W @eT L Hahd &7
(b) T 3T 3= Ah! ezl o T g hH H WSl HX Fehd 8?2

2635 % 1897 % 2854 % 1788 % 3975 %

gf<f=r ot g8 offl
(a) 1 ST Tk ool ! 9 g b H Hafeerd Y Fohd 22
(b) =T 31T Ik Hodi ki ¥2d U hH H HANErd HT Hahd B2
T @it |
Tl YR &1 i iR frerfea @ @ifaw swt era 9 eifuss afvE w5t qer
FW T




I HEmedl i SR

ARET &4 (Ascending order ) : 3TRE! o1 5gd BT oA 1 37 € Tl
B W URY F a9 9 T FAEd HET

3TeiEt . ( Descending order ) : SToRIE! ohH a1 5120 gU o o1 31 €
o 98 ¥ URY R o B T FAEYd HEI

T @it ()

1. Ffafea gemnst w1 oW %1 ¥ afted FifNg .
(a) 847, 9754, 8320, 571
(b) 9801, 25751, 36501, 38802

2. Trafafaa emeti &1 TeiEl %H U =Hafed &ifsu ;
(a) 5000, 7500, 85400, 7861
(b) 1971, 45321, 88715, 92547

ARIET/ToRET FHl o UE & TH IR0 SN AEY 3R 3= ARt

4 =afted shifsu)

1.2.2 37l hT TIIGRUT

F AT Hi=n ¢ T A fRe g o 3Rl oh TN T e fou Wi
q = Bhm?

Gifew fom 182 o1 oF STQ| 98 821 S o€l Bl Wehdl § 3feen 128 Sl
BT TET YfohaT 391 o6 A9 Hieh I@U

3@ M U U ovdl W =H N @1 f9-f9= ofel &1 & §en
ST 3R W oF TM o 3k ] TS o TIH o Ik W a=ie)

(a) ¥ T HEA Teel Hen 9 9El 87

(b) 1 T HEw Ygelt HEea 9 Bidt 27

TG YRR I ol GEel i SRR 3R oTeREl M s § fafau)

- e 7] 9] [5]
“' ' TEelit 2T AT TRl Sl WER SgeH W

(i ﬁ-lﬁgjég, a=d  [5] [9] [7]

fafig=1 oieh TRt AfE 379 Teel I Il @igel (3iRT) ol WER e €,
form feofa o wem o<t = W @2

g feufa o e =9 8 S 82

Tg YfehdT TN 3Tehi ol whis T <o SEUST|

1.2.3 H@AT 10000 HT AIT
TH S © TR 99 9 211 ) 37| drell i T & 21 99 | SR hl Tl
TS WA 1 TH YRR 999 T ki whi T wE! H&AT ® SR =X 3feh| 1 ol
qE WA 9999 B1 AR €W 9999 H | WIS, Al BH 1 W @Y _




|

(T T T R T T T T T T T T T T T T T T AT T LT T LI

T Yfaeq &l @ 9+ 1 =10 =10x1
99 + 1 100 =10x 10
999 +1 = 1000 =10 x 100

T 3@ § fe

T 31 &l a9 981 W& + | =T il &1 T Bl TE&AT,

T 3Hl I ToH TS G + | = A 3Hhl 1 Tod B G&A,

3Tl 1 Ted 8! & + 1 = IR 3 i T S &

T9 B9 F € A8l 99 Whd fh 9R SARl Bl FI9 FE dEem |
| Sed R, g§ U AR k1 GOH D GO 9w erf, Steiq 9999 +1
= 10000 BTN 39 ¥R, 9999 ¥ ek 3T T aelt F& 10000 71 38 TH TR
FEd T WY, 79 "= T € R 10000 = 10 x 1000 R

1.2.4 YA A1 W g e

MY T 9 o o) § 984 Tecl U¢ goh € q1 78 SIEl ] YRl i G
FT JHIRG €9 SAUH! 9T A€ T I8 36 THR € :

78 = 70+ 8
= 7x10+8
3 Y, SATeh! T 3Tehi o GE&AT SI¥ 278 1 THING &9 WY I1€ Bl I8
39 UHR ©

278 =200+70+8
=2x100+7x10+8
TH HEd & fh § Th1S oF T W &, 7 TETE o T W § 3 2 | oh TN
T I
9% H, T THI STITUROT i =R 3{ehl i H&A o faq ot @F] X foran o
IereTone, 5278 1 Y €9 ® :

5278 = 5000+ 200 + 70 + 8
=5x1000+2x100+7x 10+ 8

&l TS o LM W 8, TBIE oh T W 7, 9 oh T W 2 3R 9N oh
M W 5 2l

TEAT 10000 TG & WM W, TH TH STTURIT H1 X A AN H Fohd! T
TH Ui 3fehl 1 G SIW 45278 1 39 RN @ TWehd ©

45278 = 4x10000+5%x1000+2x100+7x 10+ 8

&l B Hed © foh ThE o T W 8, TEE o TH W 7, 9 o WH |
2, TR o TJF W 5 3R TE TR o TIF W 4 2| TH & i Yoy g9
T W TSET UG ST €| AN ST ST 5 3R B G D SR TG Tt GEA
foa wehd 82




I HEmedl i SR

I it G

Hema @ ufeu i Sei-wel e wH ? 394 AW fofey ot yaid &g
T fafau

q&r AT Rl A g ®9

20000 @ BWR 2 x 10000

26000 TE TER 2 x 10000 + 6 x 1000

38400  rSdiE@ TR AR Wi 3 x 10000 + 8 x 1000 + 4 x 100

65740  UE3 TR 9@ Wi 6 x 10000 + 5 x 1000
ATATT +7x100+4 %10

89324  Fareh BER dF @@ 8 x 10000 + 9 x 1000
<red +3%x100+2x10+4

50000

41000

47300

57630

29485

29085

20085

20005

U 3Rl aTelt Ui SR Gt fafan, 3% ufgu oIk S v w1 ¥ fafe)

1.2.5 |EAT 100000 T F&9T
T ehl 1 T WS @A A W 82 UrE ekl i o o WeA | |
SIed W B: 3ehl i HaI9 Bl T&A W BT =MEW| A
99,999 + 1 = 1,00,000
T Y& F Ueh oM@ A &1 STl 81 Tk @ 99999 o ik TRl 1M
Clilsiez iy
=g &, 10,000 x 10 = 1,00,000
39 B 6 31F| I TN 3R 376 JOIRd &9 for@ qahd gl o9 :
2,46,853 =2 x 1,00,000 + 4 x 10,000 + 6 x 1,000 + 8 x 100
+5x10+3 x 1

T &N §, THIE & UM W 3, TFE o H W 5, 9 o WH W 8§, TIX
% TIF W 6, T TIR o TH W 4 IR @ & M W 2 21 39 G&I &
I 3 e oAy g9 o7 9t fidd 7




T &g ()
T ®l Yol S R TE o wEiid 9§ #IR 3 AW fafey

=& & & AW yaria €9
3,00,000 T <@ 3 x 1,00,000
3,50,000 < @M@ 99 WX 3 x 1,00,000 + 5 x 10,000
o 3,53,500 = @@ fed geR 3 x 1,00,000 + 5 x 10,000
o o +3 x 1000 + 5 x 100
. 4,57,928
| 4,07,928
4,00,829
4,00,029
] 1.2.6 SISt GEATT

T TH 6 3hl HI TG IS &N | | AE, q TH 7 Aokl i FaI9 Bl G
g Bt §, 79 99 o FEd o
6 i 1 W TS G R 7 Fh H1 gaW B HeA fafEu)

7 Sl H TEY FE GE@M AR 8 bl w GO I wen fatau
g 3fhl 1 Yo B HEA Teh WS B

M T T T T T T T T T T Illthl T I

Jfa®d & I FHIT : I1e T
] O+1 =10 1 = 10 TETEA
i 99 + 1 =100 | TR _ 109

999 + 1 = = IOOW’?
) 9,999 + 1 =_ | & =100 TR
1 99.999 + 1 = = 1000 ©f

9,99,999 + 1 = 1 S = 100 @
. 99,99,999 + 1 = 1,00,00,000 = 10,000 BSIR
) Try TheseC

1. 10-1=m 2 2. 100 -1 = &2

3. 10,000 — 1 =1 2?2 4. 1,00,000 — 1 =1 2

5. 1,00,00,000 — 1 =1 22
(Terd : fa®eq sl gg=nfu)




I HEmedl i SR

s fafe= feafaal o gar woq@ o<t gead ot €1 seewone, et
Hefl o dodl i WEAT A Skl i BN, Salfch 3ok Thel oh el Sedl hi T
3 91 4 ekl T BT UE o WET | @A ol Sl i He AR sAfues ot e

F AT S A 6 A7 ekl h W& B2 FA G AU H § WA ared aAnli
1 &N o g H Sd 2

9 e | foha i B

ﬁ%\'@[ 70 U a9 H I (grains) &1 W& FA A7 IE Th 5 3kl Hl
T AT 6 3] w1 A A SR € @A B2

T @it ()

1. U9 dra SSeel AT sl frt S el swqstl &1 9@ 6 i &1 q'm
g aifus grm

2. 6 3l HI TEH € A W URY HW U, SRRl U § fumedt o=
e fafau)

3. 8 3kl HI ¥ B T ¥ URY W TY, ARE A H ST U
et fafae ik 3% ufeu

1.2.7 ST HEAT g 31 fa@ o U wgraar
frfafea demstt +i 9g4 &1 T Hi
(a) 279453 (b) 5035472
(c) 152700375 (d) 40350894

FI1 AR FS hHiSE Ts7

3Tkl THT 3 | I HiSTE T8 7

FHofi-weft ot Femen & qgd IR faed § 9 g9 (indicators) of B
&1 T ot GEeRl 1 WA i € S SH o) "emet &l ugd iR forad o
TR L €1 ST 3 gudh, qemel &l yoia w9 | foed o off gewe g
T ST, 9 257 W THE % WM, <@E % WM SN G o T W AR
F T FF 3= GO § O, T 3R Har 9 f=1 yohr 9 foredt 7
HT O  JHiid ®9

25 7 2x100+5%x10+7x1

T YR, 2902 o foiu a8 9w ket ®

Th H T O  JHiid ®9

29 0 2 2x1000+9x100+0x10+2x1

o€ TH STFHRON i G ok 1 G o oIy on] et ¢, St for e <
@Wﬁwwm%l(Wﬁm#@ﬁmm(Boms)ﬁ)l
M 9 <fEu R e el Wt g8 ettt w9 _




R i g

9&Il | TLa|La|TTh|Th |H | T |O | 9= 99 Jaiid &9

7,34,543 7 3 4|5 | 4|3 9@ =iqE |
TR O 9l
Faretty
32,775,829 3 | 2 7151829 3 x 10,00,000
+2 x 1,00,000
+ 7 x 10,000
+5 % 1000
+ 8 x 100
+2x 10+ 9x1

T YR, BH HUSH o 1 GEASl i Wimfed Y Fhd €, S R A=
fe@man T 2 -

& TCr| Cr| TLa| La | TTh| Th | H| T | O| ¥& 99

25734543 | - | 2| 5| 7| 3| 4| 5|4 3|___________
653275829 6 | 5| 3| 2| 7| 5| 8| 2| 9| Uus wIg =@

Ald Yeedt oaill

e W IAdE

3 F&Aell & JEiid €9 | fo@s & fau o= aifcee &1 ged off o=
Tahd Bl

31U el (commas ) T 9=

3 o T g foe SR aifcrered § o<t demeti & faen § sm
1o TRl w1 wa foran @1 o) e @ ugd iR ferem o et form enrd
TSI el F & WEHIehT shl W™ Ugfer ( Indian system of numeration )
o &0 g, <R, U (Fhe1), TR 1 WA Hd € a1 S @l SR S
1 T HA €| TR, @l 3R HUS Sl YRiia e ok forw sreq Tt @
AT feran STan ®1 wgeln 3feu o |t oF T (@ W werd U R ) o
TR A 7 IR TR hl VAT HIT T T 3T foRT S X FRi (I
Ted 3ok ) o 9 Sl €1 I8 <9 TIR o TIH ok oIS 371 & 3R el shi FRiiid
F B T Feq fom o= < @ikl (I 9 Had k) o 9% A B T8 9
@ & M o 9% 3l & 3R HUS il TRiq e 2l

SEETT, 5, 08,01, 592 et o AW fawd 9wg, €9 A9

3,32, 40, 781 ot &1 W T w2
7,27, 05, 062

TR G g FEmet w ugd & ¥Ae Sy 36 w9 W Ut iR qemst
tfims ot e 5% sy




AT Tl T SN

H&AihT 1 FqU=d (International) T5fd |, 3hTE, T8, 91, B R M
fafer@i (millions) &1 ST foran STa1 81 TR SR fHfe=mi &l YeRkia & o
feru ereq Tl 1 W@ fRan ST @1 Sfew foum <@ 9 Ye dieR 3 oh
TR AT T TSl oY foRE TRl i YRMd I © SR SHU Ay foRm
fuferem 1 yefkia e 21 Serewnd, g@n 50, 801, 592 i faUwr ughd
o e fHfera e O T ek U | 9Me Ugl Sl € WRdE ugia §, 98
TiE HUE S @ Teh BR Uie 9 o R

fred oma 9 s fafeed s 272

fra fuferm @ T #Ug o9 22

T ot FEmet ®i e 3R 9IRAE SR A <A geHe ggiaal
4 e hifr)

U 319! o B Hehdl @

ot fufere i 9 o) Temstl & oo i o foy, Saueid Tgia o fafem
(Billions) =T ST TR St 21

1 fafe@m = 1000 fafer==

F 39 SIS B2 19912001 o AqUa | foha

9Rd T SHEEN H 39 YR 9fg g ¥ - g EI 30 RN H U FH
1921-1931 % et § hie 27 fafera; | 1 JIT FISU 1 39 90 &
1931-1941 o a0l § & 37 fufermm; | T 38 903 wRd 1 SHEe fada
1941-1951 & 3TRTel § a9 44 fafem; | €2 9a1 % 61 9IS i)

1951-1961 & a0 | e 78 fafe=m;

T it ()
1. 3 Semel &l oo o1 W S gu fafan iR iR v w9 fafag
(1 475320 @) 9847215
@) 97645310 (iv) 30458094
(a) 3T HiF-9 Fen gad sl 8?2
(b) T8 HF-H HEn wag wer 272
(c) ¥ Temsli &l AN R el Al | eyafted shifay
2. frafafeq emet = e :
1) 527864 (i) 95432
@) 18950049 @iv) 70002509
(a) 31 TSt i oG 1 FAN Hid g fafen iR R sreu formi @
T w3 ge fafau)
(b) 31 GEmsl 1 ANE R AaUE Al H eyafted shifeq
3. UEH & d e o) Head oot 39 Wiehd Wi <edEy)




T 3T FAeh forge U T HETHar T Wehd 87
T H&N & HeAw faes & o e g ool s AT R Hehd @
(a) TICH @ W §9R 33|

(b) = FHUS Ted WG TEUT BAR IS W

(c) dd i€ 918 R YUl

I i

1. @9k U 4,5,6,0,7 AR 8 H 3k &l T WAN Hd Y 6 bl
e e SR
(a) g7 § Teral o fow steq fovm ammzu
(b) 3= N 3R e Al o =afted Hifsm

2. M 4,5,6,7,8 3T 9 H YAN HL § Akl HI HIE dF FEAT SFEY
Ted H Wod & fau, sew faumi 1 o st

3. 3l 3, 0 3R 4 1 T H 6 3Ah] B U= GEAT oAU 3ed farmt

|

M T T T T T T T T T T Illthl T I

(d) ) -
(e) 1fafea = (LG}

2. W@ WMl W 3y foum wd gu, deAiskl i fafen

(a) Toew @@ v=ew g9) 49 9 9

(b) il ERES Ui @R ghdreid

(c) Hd S aEF o@ SHhiE g9R o 9 &
(d) eregEd fafead =R O €9 TR« 9@ |
(e) WSH W@ WY TR <H
3. IUYR TIHl W STy foRm oIEY SR e Ml sl WRdE GeAihT ugid |
fafay :
(a) 87595762 (b) 8546283 (c) 99900046 (d) 98432701
4. IUFH T W TeY oM TIEY SR wEm Tl el SfaUwiE e agid
T fafey .
(a) 78921092 (b) 7452283 (c) 99985102 (d) 48049831




I HEmedl i SR

1.3 =egTier 9T ¥ 9gl WEm

et wensti ®, €0 Ug ok @ b @are o T Ak (A1 3hE) (unit) o
fau ddmier (F) #1 wan fmen s ?1 ufed i o, SO g A
HEE-YReehT 1 HISE g A9+ o Ty g9 Wi 1 ¥ & €1 g9
Fol W HIAHIR o faed siferd id &1 TRy, T Ufeet 1 Wil 9 o fae g
o ® for S U el AR ©1 3T Ufee 1 HieE g o fau, 29 U
B A foefdier (fadt) 1 wam w2

(a) 10fHeftdier =1 93

ST Hell oh HIR hT AT A Thel o e i oels W9 o fore, g9 U € fR
TR T ogd Biel qEh g1 3Fd: 39 o Ty g9 Hiew 1 WA i 2l

(b) 1 X =100 FHR = 1000 fHefidiex

Iz & T el S — fRoel-gag = fKocll-shics & s w1 SREl aar
1, ql et ot Tk 9gd SISl " Bidl 81 56k T 89 Ueh 98 Al fehaiHiet
(ferelt) =1 93N 3 2|

(c) 1 fwamTe= 1000 HeX

e fhefeied 9§ | fereliet amar 272
TR 1 Hex = 1000 ot gferg
1 fHT = 1000 #I = 1000 x 1000 THHT = 10,00,000 Tt

T it

1. fha damied 9 uw et o ar 22

2. 9Rd o U o2 YW o AW faf@u| S SHE@n udl wifeul 39 el
H 9 g g IEU o o i g0 o fReied § dar wifeg)

T 9K H T I ee Tled W 21 eH 5% et (fRmm) e
i i #1 v oo A fird S et A o st w0 E | ‘a,
S T A $1 w3 AW () © wded ¥ ww o § e | |

1 fohetiam = 1000 7=

SR Tg WS oS Y el o Sl €, 1 SHeh W W el SO e
feon 82 7% 9gd +9 B 21 98 9R faefum (fqun) & 2 @)

1 9™ = 1000 THefum™

WE it G

1. forae focfum € ws fecum s=ar 272
2. TarR 1 Tl o Tk g ¥ 2,00,000 et ©, S geie 1 9R 20

foon 21 39 9o ¥ W@ welt el 1 e WR U § feeam € el
foretmdl § foraT 22 _




T et Tk FIHROT dedt i eniar (capacity) W TR B 22 T@
;20 e BT {1 o1k i e ® swian S €, W weft-wef o uw s
A 1 i STETaehal Usdl B1 o8 A fHefleliet 81 ol o det, 9%TE &
oTel 59 1 Tk Hige feeh (T9) &1 didell 9 S 7en forel Bt € 98 Sk el
N Fa H1 T i el § eiidr 21

1 TieX = 1000 fHeftefteX

e S o 37 9l Al o, 39 $o wafts sl w9 fat, faelt ek
A &1 U@ 21 USR] AR WA A8 T forel w1 319 ® TR IR uw T

|

g g1 IR firelt w1 oref § Rl 9n SR e "o Bier 71 fel 1000

T @ §, Safen el eRal 9 <@ian 21 teiq 1 feRetmm = 1000 7w iR
1™ = 1000 foefm 2

T YRR, Yt WiaT 9T q@iiar {1 21 1 Hiex = 100 YR 2

I it O

T 99 3 IO A URY F SR 60 fRH/EE w1 = 9 fafy= el w

g T A R HI® qwiE T R

(i) A¥DdH IH H 99 g} 99 &I T FdA g0 TG I
(i) DE G T IH H 99 51 T &I T Fal U T hifeg

(i) =9 g7 @ ® T FA qH
A Hitaal Is?ﬁ

4170 fw.

1290 fi. 410 o

(iv) @ CE¥D s D ¥
E @& @1 SR& &1 IR T X

2160
D
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- T €2 )
(v) == g Ffafeaa amn § fomn e
ﬁ AT G hi
| (@) AABas (b) CEDd® (c) E94 Ga=®
(d) et =N
. T Rt R
- T aT
a4 40 % gfq fem
i T 30 % ufa fem
HEl 3% gfd =
gl 1 o 10 9fa =
fge 1% wfa =
AT -GTehT 6% 9fd =7

AT kit feforan 8 & gfd =
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—— fusa ad & fawr
o 2457 fwm
Haq 3004 fom
HET 22760
gl w1 g 25367
ifge 38530
AY-Yf&deh 40002
T # fefram 20005
(a) M 9 WA N fuse ad s9 T We 3R Gl 1 el WR AE
Thd &7
&l & 9R = ferm
T & 9R = ferm
3qd:, FoA R = fermm 4 fem =__ fam

SW : Gal 3R Well 1 FA G =

(b) M 3T TH R Fal l o=F ¥ UK ol ST G HT Fehd &7

(c) M oY WA g Well IR Ha i av4 ¥ W b SR A B
Thd &7

(d) T g Y IE] ok dOH ¥ UK ORI 9 arell U |Rof
FARY| YU Wl 3 wfaftedl & oTaEt H H Fafied hifeu| 98
HA-H a%g ¢ T8 WA S ged sifush oIy Wiw gg2 WE e
M 2?2

S, 2T, O SR AT W §H 3 T HX Yo 81 T8l gH TH P N g
FHAN URYT FE G Ugd HHAfarEd 3N i fEu qen g9 o faversor &1
ITER0T HIfST 3R ey foF 3= form wohR & fmen n 21
ST 1 : 99 1991 H IR i SHE@ 2,35,471 ot a9 2001 § a1 =l

fo SHen 9 72,958 &1 gfg B I T 2001 H TH WL Hi
SHEE = oft?
A : 2001 H 39 IR P SHEET
= 1991 H SHUE + SMEE ¥ gfg
=2,35471 + 72,958
34, 235471
+ 72958

308429
AW 4 T g&Ae & 3 YRR Sel : 235471 = 200000 +

35000 + 471 = 72958 = 72000 + 958 3R T 200000 + 107000 _
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+ 1429 = 308429 el W o 39 S @l 36 YR a1 : 200000
+ 35000 + 400 + 71 + 72000 + 900 + 58 = 308429

IW ¢ 2001 H & i SHEE 3,08,429 |
a1 fafest @&t 2

SaEoT 2 ;T == °, 5 2002-2003 H 7,43,000 9Efhd s= Tl 99 2003-04
o o=l TS TEfoRdl ot 9@ 8,00,100 off | forg o # sifures AEfed =t

TE SR forat etferer st T2
Tl - o 7 TR e 8,00,100 &A1 7,43,000 © Afuss 21 3T, 39
= ' T ° 99 2003-04 § 99 2002-03 ®
FR@@’@EW&@@ A,

800100
- 743000

057100

g X W FHI WG HIWY
743000
+ 57100

800100 (ST FEl ?)

FI AT TH FE oh AR off qfte 9= gehd 272
IW ;99 2003-04 H 57,100 Gl sifues s=H T

SAETOT 3 : U WY W HHER 19 gfdied s @1 T ufa H 12 g B @)
HfafeT 58 TuER 9 1 11,980 el sudt €1 wfafet g« ufaa &
faq forae g 37d @2

A . I WA H 12 7% €
31d:, 11,980 faat ® 12 x 11,980 I3 &7
I W& F B2 1,00,000 § Afuw A wH|

A4, 11980
x 12

23960
+ 119800

143760
I : fafes gt wfaai o
faw 1,43,760 g8 394 €
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SATETUT 4 : FH-YRAshTT I o Tl ST &1 75,000 32 (sheet) STeT=d
T T Tie § SAAE-kehT o 8 IS S B Tk SIH-gRenT
T 200 g5 €| ST HUS U el S1EE-gikehd WA ST
Hehdl ©7

T : Y ¥ § 8 g & &
31d:, 75,000 Tt & 8 x 75,000
T3 T

75000
X 8

600000

9 YR, AAH-RAHT a9 o fow

6,00,000 T3 ST &

319, 200 I531 § T 1A -gieht st B

3142, 6,00,000 I T 6,00,000 + 200 T=H-YRqehTd M|
3000

31d, 200 ) 600000
600

0000
IW 13,000 THTH-fEqhT |
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1. fordl whe ° =R A o e ok gk geeit s 1 ) e, $E,
et iR sffem fa fagst W | 1094, 1812, 2050 3R 2751 fehe ==
M 3 @R A | 99 U fewkel & A @A 74wl

2. WER TH Uag forehe faanet ®1 9 S B H o1 q% 6980 T A1 IR
21 = 10,000 T R HTA wEd &1 SH fehad R T w1 evEeRar 2

3. TH 9@ W, §hd RN A 5,77,500 7 U U, Safh IWer fahedd
gfagst 4 3,48,700 Ud W fRUl T yemsht ¥ g fhad wal o Sfar?

4, HIfd gH-LR 7 I o U9 IaE H 2,85,891 F A hi J&ich o=l 3H
e & TR IR H4,00,768 T eI &1 Y&ieh o< M| A gwr@l H o
foetrent forat faert €52 fopm wwe o faekt eifirs g2 o et etfuen?

5. i 6,2,7,4 3R3 T W Yh H1 heled Toh IR FAN Hid gY a1 ST Hehd
ol T Sl AN Tl B @S 1 R €@ Bt

6. TH A Gd T T § 2,825 T =AM @1 SHad 2006 § 39 A A

e




7. TH AR o 978,592 % &1 39 40 Iedt @A o1 Siiex fan qen g
et &1 g 1200F 11 39 SRR o6 a8 3IHeh U fohal oAU 39 ®@
ST ?

8. W fammefl 77236 1 56 % T&M W65 F TON T A IHHT IW T IW
Y foram eifuss en? (Werd @ HT UM HITAT AR L) |

9. TH HHS G o fAT2 W 15 U HUS HI AETIHA €140
M w92 § 9 fhadl wHS H ST Fhdt § IR fha el 9w

|

o STC?
10. <A1l 1 9o | 90 T ® SR U Y 99 1 9R 4 foRm

500 1 21 T o9 (Van) § S 800 form 9 aAferer o1 R & ©f S Hehdl,
19 o oo @R ST Hehd 87

11. T Thet 3R fopelt fernedt & =R o st =1 g0 1 foreft 875 i @1 v T

72 g0 T 9N 99 &1 9 21 6 & ° =g famnefl gm w1 @
A Hitaal

12. T & T 4 o 500 fieft <&t 21 25 fieft wnfiar st fords firemel § =9 w0

M T ©?
1.3.1 3o

HHT=

1. 9Rd 3R Uit o o= 8¢ U gt 7= i fo Rfesm & 51,000
gfer] 3 2@ 3R fava- R o 40 fafers @ 3 Sefifos™ T @1, eR-Sd

1 el 7 B Gl

2. WA SR STARY o deddid &5 H S Uk wohaldl qhH B oRTe
2000 =afrEl 1 g & T IR 50000 ¥ 31fus =EA gl

3. o9 g1 wfafed 63,000 foratiex 9 Afues oy w13 fafa=s 9 sifus
I A wE R

I BH Taverd & | 8 9d ¢ T 31 waEr 4 fSad safa e T

T 98l 3t 30 & Afsd 92 IS,

(DH, F1 =Rfeam ¥ 3 51,000 <F &2 372@N
1 elifo W Sieh 40 Tafeem &t 5 #= 2w@r?

Ty, 7| Y1k M W T s9ian @ fon st

AT T st o fehean offl T &9 9, 51000
~ gEme 50800 A 51300 § § HE ff WEN 8 "t ¥,
TG 70000 &I BAMI S YR, 40 TAfem 1 s1ef 39
ffere @ agd e it 41 fafera @ %= &9 & "l
?1 g freea & sHen et 50 faferaq =l 2
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U YR, IRAT {6 R A1 & alel A1 i aRdias 9@ & g8
@ o SR el B HWehdl €, Wy W b AE A1 HH & Fehdl €|

39 STRWN | <t TE et & Sih-3ieh e (31 a9 ¥ W) &l foman
T ], ook F S U@ o IR § AN < a1l SR (estimate) B

== Shifery o 38 = gere frerd 2

EW Wi-ehe (approximate) W gl THehRTeTd 27 3104 R R 8 a1 Th
€ I HT HEUA! HISU GgAl 1T S AT H 9 Ig B o A9 T8 qa
U1 T 3ok ST O O fohad WEHM 37 Hehd &1 o 3719 HeHM i & ik
(exact) T &1 ToaR et YR Y Tehd ¢ 7 @ €9 4 I8 E9T 2

TUR T ok fo Wl Wi o oe U9 hed €1 W weed fyen’ ww ok
farid = TR H1 TEUH @ €1 g AR aened w9 9 G enl? 7w S
Y <3 | e W = B el STeRds UAAY 1 had U fadendTd TS
ST o e (estimate) B Fehall 1

31 feurfqi o o) o Hifau SET 3T9eh! Sieh-dieh HEsll i STavaehdl
TEdl € 9 gt 39 Tefadl © o HIfST STel 1Y shelel Weh Hi=Tehe 3Trehferd
(estimated) T § & M =l oid | TH feafaai o 69 S i)

1.3.2 Gf-iehes gRT fehean IgT8 ah 3TTehe™
frefafed fos 1 <fEu
| | | |
| 259 | 260 | 261 | 262 | 263 | 264 | 265 | 266 | 267 | 268 | 269 | 270 | 271 |
(a) M ST foF HA-T %S 270 &1 qor § 260 o A g 2
(b) M BT o HH-T 2 260 1 ol H 270 o e T 2|
gl 1 st 10, 17 3R 20 o A @ f@w) Fo @ 17 @ 10
o 3fiek frehe @ a1 20 K2 17 3R 20 o o= o1 e T 17 31X 10 & &=
o o T 1 go1 § %0 €| Thfae, 89 17 &I Fehean <@ a% 20 o &Y

T gferfed &8 T

123 4567 8 91011121314 1516 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

e 12 1 wifQl T8 o 10 SR 20 o o= feed B W 12 W@ 20 &1
o ® 10 ¥ stfer v €1 Tafee 59 12 1 fohean <@ 9% 10 o &9 §

af-efed w0 2
3T 76 o1 TThedd BT a%F ¥ YR Ti-iahied U2 1 I8 80 &l &2
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B9 <@d ¢ fob wend 1,23 3R 4 W& 10 # g ° "Wem 0 %
ity fehe 21 SHfAT 89 3= 0 o ®Y H Hihied & Bl G&AT
6,7, 8 RO TE 10 ok 31ferer frene &1 z@fery &7 3= 10 o ®9 d @ik
F B GEA 5, Gt 0 SN 10 W SR i 0 W 21 T8 G g €
f 39 10 o &9 ¥ Wieried feran ST 2

T il ()
3 GEmeT i fheay e do Giehfed whifsu :
28 32 52 41 39 48
64 59 99 215 1453 2936

1.3.3 Gf-ehes gRT fehcan dehe e 3TTeher™

@& 410 @400 o Afess fehe & o1 500 % 3iferer fene 22

410, T 400 o Afer fepe () €, zafere s feveaq 9 @ 400
w9 § gierfed foran S 2

e 889, Hemet 800 3k 900 o = # 2|

I 900 o Afeer Fehe 21 zafere, =8 freredy 9 9 900 o &9 ¥ Gi-shfed
IERIES I

Gt | | 49, G&A 100 FT gorq1 |, T 0 & aifue fere 21 safery, 3%
0 % ®9 § @f-ehfed foran St ©1 51 9 99 Tk shi G&ATd 0 i ol | 100
4 3fyer frre B 39fa, = 100 & ®9 § gi=erfed fan Siar g1 §@ 50
TEstt 0 3R 100 ¥ SRR g0 W T TEE URuEl % SR, 38 100 6 &9
o wierfed foan s 2

Siter sifsre for Frefefaa afere (Seng o) &1 8 a1 & ¢

841 — 800; 9537 — 9500; 49730 — 49700;

2546— 2500; 286 —» 300; 5750 — 5800;

168 — 200; 149 — 100; 9870 —» 9800.

I% & HIST S TeAd B

1.3.4 GfeheT g1 Mohedq TR 9ok 3Tehet™

B0 WA € T 1 @ 499 T 1 GE&AT 1000 1 o1 § 0 o At ke
21 THfeT, 3= 0 o ®Y ¥ gi=tfed w3 21 501§ 999 Tk I AW 0 hi
T | 1000 o ek fhe €1 3@feig, 5% 1000 & &9 § witenfa fran ST 2

H&A 500 i 1000 o &Y | Fiehied feman s 2

frefafiad afeedl 1 Sifg FIFT R 3= F&t HIfT S Tod 2l

2573 —  3000; 53552 — 53000;

6404 —  6000; 65437 — 65000;
7805 —  7000; 3499 — 4000
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I it O

§ g8 "en &I fhean <@E, W, g9 R 9 FIR q% Gf-ehfed *ifsg :

g wer A & faedaw Fi-erfca &9
75847 TETE

75847 o

75847 TR

75847 TG TR

1.3.5 G Gieharalt oF UUTHl T 3TTehet™
T HEASA i fohd YohR Sied €7 B9 Gemsti s T Temied (algorithm)
(€1 &2 faf¥r) 1 =XUeg ®9 9 WA 3 §Y SIS 21 8 HEAA %l Tg oA
w@d gy forad € fF wh € M (SR, <EE, 9 3R) & o U € WW
(Column) & | SE@IM, 3946 + 6579 + 2050 i 7= &7 # forad  :
TTh Th H T 0]

3 9
6
2

- 6
5 7 9
0 5 0

T &9 Tl oTel WY 1 GEAel & Sigd &1 IE Sewde 8, 9 e9 Th
3fad w1 Bifdel & ®9 ¥ @R o W W o 9 8, o9 T g fufq |
21 R 20 ot TR <2l o w9 S Genstl & Sied © SR UE S =
Tl €| 9 99 I i T qoi Y Hehd 21 39 UihAl W Tted: T o B

s feafaal o, =8 S =1 etfuss diordl 9 Wd S 1 STEegeRdl Bl 2
Sareoned, e 3 Rt Aol O 9K ¥ 9 «Fl W S €, af SRt
aEqetl w1 foReri SR ametl ol <@t JEl 39 wred € T weft o @l fern
S| SAT9hT A =e Toig oiF 1 stevaehar el @ foh e fep-fenet gt 1
E{E Ghd &1 TUh oI 3T9eh! STEvaeh YU 1 SThe i 1 STITH
et ®, S 39 a3 o oAl w1 4 et ¢ f ey wle =ed 2

el T faa, ek s 1 &) o 9 o W B 81 T T 9
I B el SR 13,569 € © SN 3= T § Ui BN ool ¥R 26,785
T 213U W a% TR o= R I 37,000 T 2 B 98 HEASl i S
ffehead BIRl doh WiTehied il € IR q¥d el a1 T (rough) SR fehel
Al 21 9% G B S © T 3Tk U watw ey 2

F AT GG B o STeh U qEt| oy gni? e g faen gened = _
fhT o8 &1 " &7




Qﬁwﬁ'{l-llaﬂ?ﬁdwdl qif¥eh asTe ®|"||"||%3%
| o) e, Thel 1 SEREsast, TR w1 e, gu
TR | oiv 7wt w o1 ot ot e = % o 3 o
_4 5 | ST € qon o Frafi o R o ST T
=% /R A 3% P o I 2 ek Swer s =i 2
a é'&l‘[ﬁ*ﬂ‘ﬂ%ﬁqlm I T 3Tehol %{d%aﬁT

3= WieHl @A & foh = U1 Sk U € 9% wAiw © A el

F 9 BIRI qoh Gierehfed i, S o e o fan e

Tt i SR feafda & 9 | Wifaw R == FifSw, S& e @ A i
F1 AMHT HE Tl 2

T 70 T T ¥ T § T T GRS A A B &7

e 3719 GEISA & GRUTE] 1 37 eTT #d &, d 39eb 17T &g (Hivad (a9
7T &1 7 fafy 39 W 757 #dl @ o aRypsar 1 aifed armr fhat 8, sieor
feraH1 SToat =NET T Gad Teqvf a1d & 1o A I faT 37efquf g

1.3.6 INT TYET 3TAT Rl STTHAT

& foh €9 S 3@, B T @ & fRE ot T qe @fefed e
Gohd 21 AR A ¥R 1 Fehedd earl 7 df-erfed fhar 3tk gqs e
for SHeh ITE TEIE A B Aot Se STTgeh! fREl TN SAUEn Aa¥ 1 STehel
FHE S, A YR T U1 B 16T TR 39 R WieeRfed Y @ § SR gEfey
g oM dF 3T9eh! Wierfed we g1 Fefafed Seel =1 *fEu .
FETELUT 5 ¢ 5,290 + 17,986 1 3T hifd|
T . 89 2@d € T 17,986 > 5,290 |

&1 Tiehedd BN deh |ieied o &
17,986 |f=tepfed & & 18,000
+5,290 Gfshfed g1 & + 5,000

TR ed T = 23,000

I ue fafy w9 ) 82 o9 gened S 1 Fleh Sid T Hehd
g f I e faasyol © a1 =
FETELUT 6 ¢ 5,673 — 436 1 AThed HifST|

R i g

A - URY |, T TR a9 dfTehfed i 2l (F?)
5,673 Gferfed a1 & 6,000
— 436 Gf=Terfed BT © - 0
Mehfatd MW = 6,000

Tz fodsyl sehen & ?1 aw foawyel s T @2 fAehedw
SHS U i o U, 32T s §& &) fHkedy 9 d%
afrerfed & o1 99 1
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5,673 Gf=fed 2 5,700
_ 436 Gf-efeq T & — 400
3Tehfard 3T = 5,300

I8 Th 7ol R sy erefqul smeher

1.3.7 3T /I : MOTHERSA

TH TR 1 T YR 3Tkl hid €2

19 x 78 % faIw smmeper RN 87

e € for 98 UM 2000 § % €1 FE? A €H 19 1 Fehedd <@ ah
M FerTed, 9 89 20 I =il @ 3 Y 78 o1 Tiehean <8R d% " fehTd,
@ 80 W Bl B1 3@ 20 x 80 = 1600 B

63 x 182 =1 3f@m|

Ife &9 <Al demsli 1 fiehedd @ d o1 " feRTed, @ 86 100 x 200 =
20,000 Wi 2l €| 8 STifersh [UFhel § wgd e 81 THieny o1d gH o hi?
wh e fadeyol emhe WA W o folw BW 63 SR 182 Tl
fehean <8 d% Ghhied % &l 3 HEI: 60 X 180 &1 T8 BH 60 x 180
3721 10,800 W Y €| 7€ Teh 3= ke €, Wy T8 ol wodl Wi el
B 21 AR TH 63 I fTohean <8R 9% 60 AR 182 1 Fhedd | d 200
o, dt 8 60 x 200 = 12,000 W< €l €, T€ TUHhC hl Tk TS0 Ao @
AR St oft w8 S 2

Afeene &1 =ue from 97 ® T veie om St S arelt WE @t
IR o 9 WM ek Ai-Tehfed ST X Afenfea et & om
T EITST) 30 Wk, SUTer SETEUT U EHA 63 ol 9818 deh 3iT 182 <l
Ht qe aferfed fawar 2

A 79 IWF o T G ek, 81 x 479 T ke hifau|
479 wf=erfed =1 2 500 % (F ek Gi=ehfed)
g 81 Wf=Terfed BIa1 @ 80 o (@I o |i=Tehfed)
—— 3q:, SMehferd TOHHA = 500 x 80 = 40,000 &1
T @it O _
[+ lclldd ‘\l)”l"i“h("ll <hl 3AThcdd <hIISIT

(a) 87 x 313 (b) 9 x 795

(c) 898 x 785 (d) 958 x 387

T € U SR Ye SR iR 3% ' wifem)

ek fTU el w1 Teh Hewayul SU 8 € foh o1 orqe Sl &1 i _
F Gehd | A AT S 37 x 1889 =1 o €, wg ey fHfyea et €
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SW T € A1 Tl 30 UHES 1 Th q1d (Sedl) e g dren iR fadeyol
TR 40 x 2000 = 80000 B1 A 3MIHT 3T 80,000 & Fihe 2, df Geam:
TR W TE T IHA AR, A T8 8000 A 8,00,000 F Fke ¥, At I

T FH H oTEvd € FS Terdt g 2

1. =9 oM &1 YA wd gu, Efafad § ° Yoe H1 STeRe Hife
(@) 730+ 998 (b) 796-314
(c) 12,904 + 2,888 (d) 28,292 -21,496

Sied, SEM 3R Sk URUTHl oh 3Tl o €d SN SEEIU &Ry
2. Th TR W (Rough) 3 (Wi e Hi-tehed) 3R T ferean emehor
(39 T gf-ehed) difST
(a) 439+ 334+4,317 (b) 1,08,734 —47,599
(c) 8325-491 (d) 4,89,348 — 48,365
T ¥R SN SIEI SR

3. s W &1 W& S ge, Fefafed UHEwe S SR i

(a) 578 x 161 (b) 5281 x 3491
) 1291 x 592 d) 9250 x 29
TY IR 3R IR TR

1.4 HIShl w1 TN

oA A IR ¥ 6 31I-YRaehd B TS ged 10 T ufa gieden e
IGh! FET FMT 7 T FHR I 7 AAE-JREAHT BT Sh g < T Fa
CERINERICEETIE 1

T § gAIiT 39 W URT 3 &FRTIT 39 WehiX
ufterfera et ufierfera et
6x10+7x10 6+7=13

= 60 + 70 AT 13 x 10
IW=130% IW=130%

M <@ Gehd & for o R HR  SW A wE H1 fafuE o g |
?, W A & W THHE € 3R W giom W 21 2

i 3 el f W0 A 7 + 6 x 10 Heh S gw fma 2

T oA € foF 7+ 6x10=7 +60=67 1 Ak TR 7 S SR 9 ok
g o% g &l g1 99 diA feenel Serwm § ug Wi €

Tt ferfaai o 3ae™ W % oF fw &7 @iseshl (brackets) T TAN &
Gohd &1 BH HISH! 1 TN FTek 6 3R 7 H1 AR Th 99 o1 96 ¢,
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S SM@W FoF 56 TE I THh Tohall & 9=l ST 999 ST 39 YR 9
@m % :

6+7)x10=13x10

g & T S R 3 R 21 38 e 6 3R 7 1 Sier oI fE ure A
10 ¥ TN HT =

FISeh! T YA 98 TR &Y G Y 9didl & 6 98t B () F X
31 gF e @i U ofebell WA @ ®Y H "=foT SR Y @Y § g% wiean
Fifee 5t el 10 & o7 FHAT B

T @it ()

1. ®I<Eh! &1 YA & gC, FAfafad 5 9 g o fau =ee fafan .
(a) T R T = = w ¥R 9 om
(b) 3BRE 3R B: o 3R ! IR F A
(c) Yarelte =1 o 3R < o A o faqH W 9w &

2. (5+8)x 6% fou 7 fafy= frafaar fafaw
(V& W feorfq © : Hied @ Gan 3 6 A s T diedt 5 s wfates
FE FA T R b 6w Al F wA €1 DA A e A g
foram =2 w1 fwan?)

3. frfafed o fo uie feafaar fafau, ST wew! &1 w&m srevas & :
(a) 7(8 — 3) (b) (7 +2) (10 - 3)

1.4.1 SISk T TER (@ T) (E2SHT)

319 2fEU o fFE THR FIeH] & FAN 3R 39h T6R (@iem a1 8eH) 4,
T A *1d ol HHEG Y 9 FH | HerFd fHerdt 71 o oY g § R
FISeh! w1 fomT T foru fS9 =Roi 7 89 9o o © © 3% 999 ui?
(i) 7x109 =7x(100+9)=7x100+7x9 =700 + 63 = 763
(1) 102 x 103 = (100 + 2) x (100 + 3)
=100x 100 +2x 100+ 100 x 3 +2 x 3
= 10,000 + 200 + 300 + 6 = 10,000 + 500 + 6
= 10,506

(iii)17 x 109 = (10 +7) x 109 = 10 x 109 + 7 x 109
=10x (100 +9) + 7 x (100 + 9)
=10x100+10x9+7x100+7 %9
=1000 + 90 + 700 + 63 =1,790 + 63 = 1,853

1.5 T HE&ATh

1t qk g4 feg-3nifash Se&ehl (Hindi Arabic Numerals) i 9gfd 1 & _

T H ®© B 9 A See ughd Tl @) gene foran s et gt
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¥ ° U Ugfad Y99 W&Aisi (Roman Numerals) &1 95fd
gl 98 Ugfd el ot ome Tl W WEM w1 ST 2
Irewoned, g ufeal W A SRl %1 WA <@ Hehd B
$TRT YA Whal i FHI-GROT H weEet o fog ot foeen
S ®, g
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